

Таким образом, в заключение данной статьи можно сделать следующий вывод. Судебно-психологическая экспертиза, выполненная грамотно и в соответствии с уголовно-процессуальными требованиями к актам экспертиз, допустимостью использованных для доказательств фактов и методов, позволит наиболее достоверно рассмотреть конкретное дело в суде и вынести разумное, справедливое решение, с учетом конкретных психологических свойств подозреваемого, обвиняемого, свидетеля и потерпевшего.

**Список использованных источников:**

1. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Казахстан от 4 июля 2014 года № 231-V (с изменениями и дополнениями по состоянию на 10.01.2022г.) [Электронный ресурс]. – 2022. - URL: [https://online.zakon.kz/Document/?doc\\_id=31575852&pos=3549;-40#pos=3549;-40](https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=31575852&pos=3549;-40#pos=3549;-40) (дата обращения: 28.03.2022)
2. Антипова Н. Т. Государственное обвинение в суде: дис. канд. юрид. наук. М., 2004. С. 145.
3. Давлетов А. Специалист в уголовном процессе: новые возможности и проблемы // Рос. юстиция. 2003. № 9. С. 47.
4. Петрухин И. Л. Экспертиза как средство доказывания в советском уголовном процессе. М.: Наука, 1964. С. 117.

УДК 343.615.8

**НАСИЛИЕ В СЕМЬЕ КАК ГЛОБАЛЬНАЯ ПРОБЛЕМА СОВРЕМЕННОГО  
ОБЩЕСТВА**

**Махамбетжанова Жулдыз Рыскелдыкызы**

[zhuldyzmkh@gmail.com](mailto:zhuldyzmkh@gmail.com)

Магистрант 2 курса по специальности «Судебная власть и уголовная юстиция» ЕНУ

им. Л.Н. Гумилева,

г. Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель - д.ю.н., профессор Онгарбаев Е.А.

Проблема семейно-бытового насилия для нашего государства актуальна далеко не одно столетие, однако его позиция остаётся неизменной – «мы подумаем об этом завтра, ибо сейчас есть более насущные задачи», тем более в период борьбы с пандемией и её экономическими последствиями. Также проблему усугубляет сформировавшееся у многих сотрудников правоохранительных органов (ввиду специфики профессии) типичное патриархальное мышление, подкреплённое нежеланием влезать в семейные отношения. Жертвам, имевшим опыт общения с представителями правопорядка, знакомо выражение: «вот начнут убивать – вызывайте», однако, как бы абсурдно и цинично не звучала данная формулировка, на практике обычно так и происходит, что сотрудники полиции выезжают на место истязания жертвы, как правило, с летальным исходом. А потом выясняется, что жертва уже обращалась за помощью к участковому и в территориальный отдел полиции, но мер, принимаемых к агрессору, было недостаточно, либо они не применялись вообще. Вызывает недоумение, что жертва ещё должна убедить сотрудников полиции в необходимости защиты, прежде чем они неохотно «поспешат» на помощь. К сожалению, подобная картина

складывается не только ввиду халатности и безучастности сотрудников правоохранительных органов, а также по причине мягкости предусмотренного действующим законом наказания по отношению к таким преступникам.

Последствия семейного насилия – это некоторым образом «отложенная» смерть. Особенно распространено и имеет печальные проявления насилие против женщин, так как именно они являются продолжателями рода. В мире как минимум одна из пяти женщин когда-либо подвергалась физическому или сексуальному насилию со стороны мужчин. Жестокое обращение с женщинами является серьезной причиной смерти, инвалидности, ухудшения здоровья женщин репродуктивного возраста. Так, например, согласно исследованию, проведенному Американской медицинской ассоциацией (1991), в результате насилия со стороны мужа или партнера женщины получают больше физических травм, чем жертвы всех вместе взятых случаев автомобильных аварий, нападений на улице и изнасилований.

По данным Всемирной организации здравоохранения, опубликованным в 2017 году, «каждая третья женщина (35%) в мире в течение своей жизни подвергается физическому или сексуальному насилию со стороны интимного партнера или сексуальному насилию со стороны другого человека».

Несмотря на то, что в Казахстане проживают современные люди в развитом обществе, бытовое насилие в семьях встречается очень часто. Во время пандемии коронавируса в нашей стране произошел всплеск домашнего насилия. «Если с 15 февраля по 15 марта было 10 121 заявление, то уже с 15 марта по 16 апреля – 12 518 заявлений, т.е. за месяц рост на 23,6%. Если раньше 60–70% звонков были по сексуальному насилию, то сейчас где-то процентов 80 – по бытовому насилию. Каждый день... очень страшные сообщения приходят, сеть переполнена просто ужасающими событиями. То муж зарубил жену топором, то муж изрезал лицо жене своей – вот как улыбку сделал от уха до уха».

Для исследования проблем домашнего насилия и выявления причин и масштабов его латентности в сентябре 2020 г. был проведен социологический опрос на тему «Домашнее насилие и его латентность» посредством смс-рассылки. В данном опросе приняли участие 642 человек из трех областей Республики Казахстан (Жамбылская, Туркестанская, Алматинская) и трех городов республиканского значения (Нур-Султан, Алматы, Шымкент). Из числа опрошенных 84% женского пола и 16% мужского. Согласно результатам социологического опроса по домашнему насилию, 85% опрошенного населения считает, что в казахстанских семьях существует жестокое обращение. 15% затруднились ответить. При этом ни один из респондентов не сомневался в существовании такой проблемы.

На вопрос: «Почему же люди так и не обращаются в правоохранительные органы, когда они подвергаются домашнему насилию?», – мнения людей разделились: 38,1% считают, что пострадавшие стыдятся и боятся родственников; 33,3% отметили, что это слишком хлопотно, да и малый шанс на результат; 14,3% проголосовали за то, что они хотели сохранить семью; оставшиеся 14,3% утверждают, что жертвы боятся таким образом разозлить агрессора и еще сильнее настроить его против себя, так как административный штраф, предупреждение или арест не могут дать никакой гарантии, что обидчик изменится в лучшую сторону. Домашнее насилие – самое распространенное и грубейшее нарушение прав и свобод человека – женщин, мужчин, пожилых, инвалидов и детей. И, судя по ответам, 85,7% опрошенных не знают о существовании кризисных центров, социальных служб и телефонов доверия, к которым подвергшиеся бытовому насилию могли бы обратиться за помощью. В связи с вышеизложенным можно сделать следующие выводы:

- 1) семейно-бытовое насилие оказывает негативное влияние на здоровье жертвы и представляет серьезную опасность для жизни пострадавших;
- 2) домашнее насилие – широко распространенное явление в нашей стране;

3) домашнее насилие – это повторяющиеся действия разных видов насилия (физического, психологического, сексуального и экономического) одного члена семьи по отношению к другому;

4) основная часть таких правонарушений, совершенных в семейнобытовой сфере не входит в статистику, точные данные масштабов домашнего насилия установить невозможно, поэтому одной из главных проблем домашнего насилия является его латентность.

Политическое руководство страны и прежде всего Первый Президент Республики Казахстан Н.А. Назарбаев, выступили в поддержку признания международных обязательств Казахстана, в сфере прав и свобод. Благодаря усилиям руководителя страны, реализовалась политико-правовая идея открытости общества и государства международным стандартам в области прав человека, среди которых важное значение имеют международные правовые акты по защите от насилия и дискриминации. Этот курс был продолжен в рамках реализации политических инициатив действующего Президента Республики Казахстан К.Ж. Токаева. Глава государства в своем Послании народу Казахстана от 2 сентября 2019 года отметил, что «нужно в срочном порядке ужесточить наказание за сексуальное насилие, ... бытовое насилие против женщин...».

Закон Республики Казахстан «О профилактике бытового насилия» (далее – Закон РК О бытовом насилии) в настоящее время выступает синтезом выражения правовых признаков бытового насилия и концентрированного обозначения организационно-правовых средств борьбы с ним. Принятие данного нормативного акта стало значимым событием в стране, поскольку явилось свидетельством намерений государства создать необходимый организационно-правовой механизм оценки бытового насилия и его предупреждения.

В преамбуле Закона было указано, что он устанавливает правовые, экономические, социальные и организационные основы государственных органов, органов местного самоуправления, организаций и граждан Республики Казахстан по профилактике бытового насилия. Тем самым, законодатель ориентировался на системный характер деятельности по борьбе с бытовым насилием.

Закон РК «О бытовом насилии» определяет его сущность и виды, конструирует юридические признаки, достаточно обстоятельно раскрывает особенности профилактики бытового насилия, устанавливает ее субъектный состав и предусматривает ряд мер предупредительной направленности в отношении бытового насилия. Вместе с тем, принимая во внимание роль эффективности законодательных актов регулирования тех или иных общественных отношений, представляется оправданным проанализировать положения Закона РК «О бытовом насилии». В этом Законе бытовое насилие определяется, как умышленное противоправное деяние (действие или бездействие) одного лица в сфере семейно-бытовых отношений в отношении другого (других), причиняющее или содержащее угрозу причинения физического и (или) психического страдания (п.3 ст.1 Закона РК «О бытовом насилии»). В этом определении возражение вызывает только его чрезмерная узость, так как бытовое насилие — это не столько однократное противоправное деяние, сколько целое явление, складывающееся из множества черт и деяний, посягающих на физическую и духовную ценность человека, его права и достоинство.

Существует много способов решить проблему домашнего насилия. Одна из возможностей ее решения - использование зарубежного опыта, позволившего успешно решать эту социальную проблему в других странах.

Опыт Соединенных Штатов в этом вопросе представляется эффективным: существует система охранных судебных приказов, после которых их владельцам предоставляется широкий спектр правовой защиты. В Швеции, например, насилие над близкими родственниками карается строже, чем над иностранцами. Это, в частности, относится к насилию со стороны мужчин в отношении своих жен и сожительниц: такое преступление считается грубым посягательством на неприкосновенность женщины. Кроме того, жертвам

домашнего насилия должна предоставляться бесплатная юридическая помощь, которая предоставляется по всей Европе через кризисные центры.

Существует 4 основных вида насилия в семье: физическое, сексуальное, психологическое и экономическое. Насилие не всегда проявляется в шрамах и ссадинах на теле жертвы. в настоящее время психологическое насилие носит особенно насильственный характер, что приводит к деградации человека как личности, делая его зависимым от обидчика. Насилие в семье может быть вызвано социальными факторами, стрессом в семье, употреблением алкоголя или наркотиков. Они прибегают к физической силе, когда нет возможности мирно повлиять на принятие тех или иных решений в семье, когда кто-то в семье является алкоголиком или наркоманом и их мнение не принимается во внимание. Существует много различных мнений о причинах бытового насилия. Это могут быть как психические расстройства, так и низкий культурный уровень. Исходя из сложности человеческой природы, трудно определить единственную причину.>

Для получения информации о реальных масштабах бытового насилия и уменьшения его латентности следует предпринимать меры в трех основных направлениях в зависимости от вида латентности, на которую следует повлиять. В первую очередь необходимо минимизировать латентность всей преступности, «а для этого нужно решить следующие задачи: повысить уровень правосознания населения, в том числе и работников правоохранительных органов; создать правовую идеологию, где высшей ценностью должны являться соблюдение и защита прав и свобод человека; создать социальный контроль со стороны общества за государственными органами, а также искоренить убеждения о безнаказанности правонарушителей». Во-вторых, следует принять меры по уменьшению естественной латентности: повысить доверие граждан к правоохранительным органам и обеспечить сотрудничество с ними; обеспечить защиту свидетелям и потерпевшим; выделить преступления в рамках домашнего насилия в отдельную статью Уголовного кодекса, ужесточить законодательство по фактам применения домашнего насилия. В-третьих, немаловажно применить следующие меры по уменьшению искусственной преступности: работникам правоохранительных органов нужно проходить обучение с целью повышения квалификации, изучать латентных жертв насилия, сообщать гражданам о возможных посягательствах на их права, сотрудничать со всеми кризисными центрами, общественными организациями и т.д. За последние годы правительство предпринимает важные шаги для решения проблемы домашнего насилия: имеется закон о предотвращении бытового насилия, открываются государственные кризисные центры, утвержден Стандарт оказания специальных социальных услуг жертвам бытового насилия. Но этого для борьбы с домашним насилием оказалось мало. Для начала следовало бы его выделить в законодательстве как отдельный состав преступления. Таким образом, можно сделать вывод, что в Казахстане и во всем мире проблема домашнего насилия актуальна и требует решения.

### **Список использованной литературы**

1. Конституция Республики Казахстан : (принята на республиканском референдуме 30 августа 1995 г.; с изм. и доп. на 23.03.2019). URL: [https://online.zakon.kz/Document/?doc\\_id=1005029](https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=1005029)
2. О профилактике бытового насилия : закон Республики Казахстан от 04.12.2009 № 214-IV (с изм. и доп. на 07.07.2020). URL: [http://adilet.zan.kz/rus/docs/Z090000214\\_3](http://adilet.zan.kz/rus/docs/Z090000214_3).
3. Бытовое насилие в Казахстане: «Все это свалилось на нас буквально за месяц» // Новости ООН. URL: <https://news.un.org/ru/interview/2020/05/1377672>
4. Abdramanova N.K. et al. Latent Crime Research Methodology in Europe, Commonwealth of Independent States (CIS) and Kazakhstan // Journal of Advanced Research in Law and Economics. 2019. Vol. 10, № 5. P. 1358–1369.

5. Felder R., Victor B. Getting Away With Murder: Weapons for the War Against Domestic Violence. – New York. 1997.
6. Бытовое насилие в Казахстане: «Все это свалилось на нас буквально за месяц» // Новости ООН. URL: <https://news.un.org/ru/interview/2020/05/1377672>].
7. [file:///Users/zhuldyz/Downloads/latentnost-domashnego-nasiliya-v-respublike-kazahstan-na-sovremennom-etape%20\(1\).pdf](file:///Users/zhuldyz/Downloads/latentnost-domashnego-nasiliya-v-respublike-kazahstan-na-sovremennom-etape%20(1).pdf)
8. Юрченко Р. Применение судами норм Закона РК «О профилактике бытового насилия»: Комментарий к Закону Республики Казахстан «О профилактике бытового насилия»
9. Актуальные проблемы противодействия бытовому насилию: Материалы Правительственного часа в Мажилисе Парламента Республики Казахстан. – Астана, 2017. – 172 с.
10. Овчинский В. С. Криминальное насилие против женщин и детей: Международные стандарты противодействия // М.: Норма, 2008.

УДК 343.3/.7

## **ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С ПРИМЕНЕНИЕМ КОМПЬЮТЕРНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН**

**Мухамеджанов Алмасбек Бахытжанович**  
[almasmv@gmail.com](mailto:almasmv@gmail.com)

магистрант 2 курса кафедры уголовно-правовых дисциплин  
ЕНУ им. Л.Н. Гумилева, Нур-Султан, Казахстан  
Научный руководитель - Онгарбаев Е.А.

Современные тенденции преступного мира диктуют новые условия их предупреждения и противостояния. Широкое использование компьютерных технологий в общественных отношениях, в ежедневных бытовых условиях, способствует тому, что все больше преступлений совершается с использованием современных компьютерных технологий.

В преступной среде появился новый вид преступности, с использованием компьютерных технологий, который получил название «киберпреступность». Преступления, совершаемые с использованием компьютерных технологий увеличивают общественную опасность как отдельной личности, так и интересам общества и государства. Наибольшее количество киберпреступлений совершается в глобальной сети Интернет, с использованием компьютеров, сотовых телефонов, а также иных устройств, имеющих выход в сетевое пространство. Уголовное законодательство разных стран не адаптировано к киберпреступлениям, именно поэтому киберпреступники почти безнаказанно совершают преступления в компьютерной сфере, несмотря на то, что различные сферы общественной жизни адаптировались в информационной сфере, например такие, как наука, образование, финансовые операции, банковские услуги, торговая деятельность и ряд иных преступлений. С использованием компьютерных технологий совершаются даже преступления против личности, доведение до самоубийства.